高等天然药物化学教学大纲

课程名称：高等天然药物化学
Advanced Natural Medicinal Chemistry
开课单位：药学院天然药物学系
学分：3学分                                           总学时：54学时
形式：必修课                                           考核方式：考试
教学方式： 授课、讨论
主要负责教师：梁鸿教授
授课对象：生药学专业（天然药物化学研究方向）硕士研究生
开设目的：在天然药物化学基础上，使学生对天然药物化学领域有更全面更深入的认识。拓宽天然化合物的类型，进一步阐明天然药物分离技术和波谱特征，介绍天然活性成分研究的思路和新动向，使学生了解学科的进展，为今后科研工作打下基础。
教学要求：着重培养学生阅读文献能力，了解天然药物化学新进展，天然化合物波谱解析能力，科学的思维方法。
预修知识要求：掌握天然药物化学基本知识和波谱知识。
主要内容
一、总论

在本科学习天然药物化学提取分离及结构鉴定基础知识基础上，系统介绍天然药物化学成分提取分离基本方法及新技术，结构鉴定中常用的波谱方法，特别是立体构型确定方法。在讲授时多举一些应用实例以及科研中遇到的各种问题及解决方法。
1．天然产物提取分离方法（3学时）
在介绍天然产物在创新药物研发中的重要作用的基础上，阐明天然产物研究的重要意义，进而引出提取分离天然产物的重要性。首先系统介绍天然产物研究中常用的提取方法：包括经典的溶剂法、水蒸气蒸馏法和升华法，及一些新的提取技术，包括高压溶剂提取法、分子蒸馏法、超临界流体萃取法及微波辅助提取法等。接着介绍不同的分离方法：包括根据分离原理不同划分的沉淀法、分配色谱法、吸附色谱法、凝胶色谱法和离子交换色谱法，并就一些新的分离技术，如高速逆流色谱法，离心色谱法、快速色谱法及二维色谱技术等进行详细介绍。在讲解过程中注意结合具体实例和图片让学生有着更深入的理解。
2． 天然产物结构鉴定方法（3学时）
详细介绍天然产物结构鉴定常用的紫外光谱、红外光谱、核磁共振氢谱、碳谱及常用二维谱、常用的质谱等技术的特点，主要解决的问题。在讲解过程中，多用实例让学生熟悉各种波谱技术的特点，解析方法。
3．天然产物中立体构型确定方法（3学时）
在强调化合物绝对构型确定的重要性以及复习立体化学基础知识的基础上，详细介绍目前用于化合物绝对构型确定的各种方法，包括：化学转化关联法，X-射线单晶衍射法，CD光谱的“八区律”和激发态手征性法，计算CD法，  Mosher′s法，Marfey′s法，Snatzke′s 法等。着重讲述各种方法的应用条件及优缺点，强调具体问题具体分析以及各种方法的综合运用。
二、各论

在本科学习各类天然产物基本知识的基础上，对各类天然产物的生物合成途径、结构特点、提取分离方法、波谱特征及最新研究进展等进行介绍，结合具体实例介绍主要天然产物的结构鉴定方法。
1．糖类（3学时）

介绍糖的分类、结构特征、理化性质、提取分离方法、结构鉴定和重要糖类化合物的生物活性。重点介绍低聚糖和多糖的提取分离、结构鉴定及生物活性。
2．萜类化合物（3学时）

在简单介绍萜类化合物的生物合成途径的基础上，重点对单萜、倍半萜和二萜类化合物进行讲解：包括各种萜类化合物的基本结构母核、分布、提取分离和生理活性；在对各类型萜类光谱特征进行概述基础上，结合具体实例对萜类化合物的结构鉴定进行介绍。
3．芳香类化合物（6学时）
选择代表性芳香类化合物简单酚酸类、苯丙酸衍生物、香豆素、醌、黄酮等，介绍其生物合成途径、结构特点、波谱特征等内容，通过分析其共同点和区别点，使学生能尽快掌握芳香类化合物的结构鉴定。通过实例介绍有特殊功能基（异戊烯基、单萜、呋喃环、吡喃环、苯丙酰基及双黄酮、碳苷等）的结构及波谱解析方法。
4．苯乙醇苷类化合物（3学时）
重点介绍苯乙醇苷类化合物的结构特点、生源合成途径、理化性质、提取分离方法及生物活性等研究进展。选择典型苯乙醇苷类化合物，以实际图谱重点详细介绍苯乙醇苷类化合物的主要UV、IR、MS、NMR波谱特征及其在结构鉴定中的作用。简要介绍化学方法在苯乙醇苷类化合物结构鉴定中的作用以及立体构型鉴定方法等。
5． 木脂素类化合物（3学时）
在本科学习的木脂素类化合物的基础上简要介绍木脂素类化合物的结构特点、生源合成途径、理化性质、提取分离方法及生物活性等研究进展。选择典型木脂素类化合物，如苄基丁内酯类木脂素的主要UV、IR、MS、NMR波谱特征及其结构鉴定中的作用，并重点介绍不同类型木脂素类化合物立体构型的鉴定方法，包括CD法、Mosher酯法等在立体构型鉴定中的应用。简要介绍化学方法在苯乙醇苷类化合物结构鉴定中的作用等。
6．神经鞘苷及神经酰胺类化合物（3学时）
重点介绍神经鞘苷及神经酰胺类化合物的结构特点、理化性质、提取分离方法及生物活性等研究进展。选择典型神经鞘苷及神经酰胺类化合物，以实际图谱重点详细介绍苯神经鞘苷及神经酰胺类化合物的主要UV、IR、MS、NMR波谱特征及其结构鉴定中的作用，并重点介绍立体构型鉴定方法如Mosher酯法，CD激子耦合等方法在神经鞘苷及神经酰胺类化合物结构鉴定中的应用。简要介绍化学方法在神经鞘苷及神经酰胺类化合物结构鉴定中的作用。
7．皂苷类化合物（3学时）
在本科学习皂苷类化合物的基础上简要介绍皂苷类化合物的结构特点、生源合成途径、理化性质、提取分离方法等研究进展。选择典型皂苷类化合物，如三萜皂苷和甾体皂苷，以实际图谱重点详细介绍皂苷类化合物的主要UV、IR、MS、NMR波谱特征及其结构鉴定中的作用，并重点介绍皂苷类化合物糖链部分的结构鉴定方法。简要介绍化学方法在皂苷类化合物结构鉴定中的作用等。
8．生物碱（6学时）
介绍生物碱的发展历史，结构及其特征，波谱特性，分离技术，生物功能等。

9．鞣质（3学时）
介绍鞣质的化学分类、结构特征、理化性质、提取分离方法、结构鉴定和重要鞣质的生物活性。
10．海洋天然产物（6学时）
介绍海洋生物的化学生态功能，代谢特征及其结构多样性，海洋天然产物的主要生物活性。
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