《天然药物研究进展》
The Natural Medicines Advances in Research
学    分：3.0                                           总 学 时：56
考核方式：笔试                                          教学方式：讲授

主要负责教师：杨秀伟                                   课程类型：B

教学方式：全面讲授天然药物研究的新进展。
授课对象：生药学专业博士研究生。
开设目的：在高等天然药物化学、生药学及药用植物学基础上学习该进展课，该课程将介绍药用植物化学分类、天然药物资源（包括陆地动植物、海洋生物）、中药复方、体内代谢产物的研究进展；天然产物活性筛选新技术及天然产物与新药发现的新进展。
教学要求：通过本课程学习，使学生了解天然药物研究领域研究新进展，为今后从事该领域教学和科研等工作拓宽知识面，增强科学思维和分析、解决问题的能力，为创新药物研究与开发奠定基础和研究思路。
预修知识：《天然药物化学》、《药理学》等课程。
教材：主讲老师根据相关领域最新文献研究进展进行总结，自编

主要内容
一、药用植物资源研究与进展（6学时）

本章主要讲授天然药物资源的相关知识；药用植物资源的特性与分类；药用植物资源的分布规律；药用植物资源历史和研究进展；药用植物资源的调查评价与保护；药用植物资源的合理开发利用；植物化学分类学在新药用资源探寻中的应用；新技术在药用植物资源研究中的应用。
二、皂苷的研究进展（3学时）
皂苷是天然化合物中的一个重要类群，具有广泛的生物学活性。本章主要讲授皂苷的研究概况和最新进展；核磁共振波谱法在鉴定皂苷中的重要地位；几种经典皂苷的波谱特征；如何更好地应用核磁共振波谱手段鉴定中药中的皂苷类化合物。
三、动物药研究进展（6学时）
动物药的应用具有悠久的历史。如从人尿中提取的尿激酶临床上已用于抗血栓，还有胰岛素等一批疗效显著的药物被发现。近20年来随着生命科学和化学科学的飞速发展，动物药的研究也得到了很大的发展，动物新的活性成分不断地被发现。本章主要介绍动物药的化学成分、化学结构、研究方法、生物活性及发展趋势。尤其是动物药中蛋白和酶类化学成分的研究新进展，并介绍几种有生物活性的粘多糖、蛋白和酶类。
四、海洋药物研究进展（6学时）
海洋生物由于生活环境与陆地不同，其次生代谢产物结构类型多样、独特，且许多具有显著的生理活性。国内外目前对海洋生物研究异常活跃，已从海洋动植物中发现千余种化合物，许多结构新颖的具有抗癌、抗病毒、抗心血管疾病、抗菌等生理活性的化合物尤其引人注目。美国已有不少从海洋生物中发现的药物进入临床试验阶段。本章将诠释海洋生物的定义，介绍近代国内外海洋生物研究的进展，尤其是海洋生物化学结构、研究的技术方法及生物活性方面研究的新进展。
五、中药复方研究进展（6学时）
中医药为我国民族繁衍昌盛作出了卓越的贡献，并在走向世界中显示了强大的生命力。中医在治疗疾病时以复方为主，在长期临床实践中根据病人的多种病症和体征进行分析，研究病因、病机选择恰当配伍方剂，在治疗疾病特别是慢性、疑难病方面显示了极大威力，复方药物研究方面也有很大发展。本章介绍中药复方在临床应用中特别是治疗疑难病症如心脑血管、糖尿病、肾病等中的特点和复方药效物质研究新进展；提出中药复方研究的新方法和新思路，并以“补阳还五汤”为例讲述如何对中药复方进行研究。
六、天然产物体内代谢产物研究进展（6学时）
许多天然化合物是前药（prodrug），通过体内代谢后产生生物活性物质。以这些生物活性化合物为先导，可设计更优秀的化合物用于发展新药。同时，在体内代谢过程中，亦可能产生新骨架类型的化合物。本章介绍通过生物技术、体内外代谢筛选得到先导化合物的研究进展。
七、抗肿瘤药物研究进展（3学时）
本章讲授国内外抗肿瘤药物的研究进展，介绍抗肿瘤药物的作用机制和端粒酶在抗肿瘤药物中的关系，并对研究预防癌症的药物进行概述。
八、心血管药物研究方法进展（3学时）
本章主要介绍治疗血栓的相关药物，包括抗高血压药物、抗心肌缺血药物、调血脂药物、抗动脉粥样硬化药物和防治脑血管疾病药物，并介绍抗凝血药物的研究概况。

九、抗老年痴呆生物医学和药物研究进展（6学时）
本章介绍阿尔茨海默症的发病机制，并讲授国内外防治阿尔茨海默症新药及其作用机制研究的新进展。
十、天然产物与药物发现（6学时）
几乎每次具有轰动效应的药物的出现都伴随着一种或一类新型天然产物的发现，如鸦片中镇痛活性成分的研究发现了吗啡，青霉菌中抗菌活性成分的研究得到了青霉素，解热静痛药阿司匹林首先发现于一种杨树，降压药利血平首先来自萝芙木，对牛胰腺分泌物中化学成分的研究获得了胰岛素，长春碱、喜树碱、紫杉醇等天然产物化学的研究创制了一系列抗癌药物，天然产物是正在应用或发展创新药物的基础。本章介绍天然产物活性筛选新技术及天然产物与新药发现的新进展；从天然产物研制药物的新进展；阐述当前天然药物研究的热点和未来。
主要参考书/杂志：

1. Natural Product Reports. 英国皇家药学会

2. Drug Discovery Today. Elsevier Ltd..
思考题：

1、药用植物资源有什么特性？如何进行药用植物资源的可持续性开发利用？
2、举例说明药用植物资源的分布规律。
3、如何应用植物化学分类学知识探寻药用植物资源？
4、皂苷类化合物的植物资源？结构特点和分类？结构确定的常规和新方法？

5、多糖和蛋白质提取、分离的常规和新方法？多糖和蛋白质类药物的发展趋势？

6、海洋药物的发展趋势？

7、中药复方有效物质研究的新进展？

8、有关药物代谢酶P450亚型的研究进展？

9、如何通过体内过程获得新代谢产物结构类型？

10、为什么肿瘤化学予防药能防止肿瘤发生，目前哪几类药可达到予防的作用?
11、治疗急性缺血性脑卒中的药物有哪几方面？其机制分别是什么？
12、胆碱能药物抗AD的一个重要的治疗策略是什么？治疗目标主要是什么？
13、高通量活性筛选主要模型和技术？

14、天然产物、天然药物与新药发现的关系？
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